

**В диссертационный совет МГУ.052.6
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
экономических наук Ван Юйшань на тему: «Стратегическое
планирование инновационного развития регионов России и Китая» по
специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика»
(региональная экономика)**

Стратегическое и программно-целевое планирование развития науки, технологий и инноваций является ключевым инструментом современного государственного управления, нацеленного на решение задач обеспечения экономического роста и достижения технологического суверенитета России. На региональном уровне эти задачи значительно усложняются ввиду потребности в разумном пространственном развитии инновационно-производительных сил по всей стране в соответствии с возможностями регионов для их воспроизводства, возможностями и потребностями экономики. В этой связи тема работы и подход автора к решению задачи стратегического планирования регионального научно-инновационного развития России с учетом соответствующего китайского опыта представляются весьма актуальными и перспективными.

Автор выбрала довольно простые и адекватные методы решения задач, привлекла и самостоятельно получила оригинальные и интересные показатели, отражающие международное и межрегиональное научно-техническое сотрудничество регионов России и Китая (а также регионов внутри России и Китая). Выводы автора, его предложения и, в целом, положения, выносимые на защиту – масштабны, обоснованы и достаточно ценны.

Вместе с тем, к работе автора имеется ряд пожеланий для учета в дальнейших исследованиях:

1. Следовало бы в значительно большей степени учесть результаты многолетних исследований Института проблем развития науки Российской академии наук по тематике, раскрываемой в диссертациях, которые, в частности, изложены в книгах сотрудников ИПРАН РАН, изданных в 2022 году: «Стратегическое управление научной и научно-технической деятельностью: проблемы и решения», «Сибирский федеральный округ в развитии науки, технологий, инноваций и высшего образования России».

2. Желательно было рассчитывать и указывать доверительные интервалы и другие статистические параметры для всех изученных в работе корреляций.
3. Более развернутого анализа требует научно-инновационная сфера регионов, прежде всего, в области взаимодействия исследований и разработок с реальным сектором экономики и ее финансовой сферой. Без этого проработанность предложений по стратегированию науки и инноваций в регионах оказывается неполной.

Однако эти и другие возможные замечания к работе не умаляют в целом позитивного ее значения. Представленные диссертация и автореферат позволяют сделать вывод о том, что выносимые на защиту положения имеют несомненную научную новизну и значимость для теории и практики, их уровень, в целом, соответствует требованиям, установленным к работам подобного рода. Содержание автореферата и диссертации полностью соответствует специальности 5.2.3. «региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика) (по экономическим наукам), а также критериям, определенным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Соискателем по теме диссертационного исследования опубликовано 8 научных работ и даже обширная монография.

Считаю, что соискатель Ван Юйшань заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Директор
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института проблем развития наук
Российской академии наук, к.э.н.

В.П. Заварухин